

партизанскіх зонах адкрываліся “зяленыя школы”. Такая школа была адкрыта і ў вёсцы Загаллі. Ініцыятарам адкрыцца “зяленай школы” стала камсамольская арганізацыя партизанскага атрада М.М.Розава. Узначаліў гэтую патрыятычную справу намеснік камісара атрада па камсамольскай работе С.Д.Локаць. Запісваючы дзяцей у школу, настаўнікі вялі агітацыйна-прапагандысцкую работу сярод насельніцтва, усяляючы веру ў перамогу.

Умовы работы школы былі вельмі цяжкімі: школьнага памяшканне не было прыстасавана да вучобы, не хапала падручнікаў, сышткаў. Але было жаданне вучыць і вучыцца.

Першага кастрычніка 1942 г. пачаўся новы навучальны год для 110 вучняў. Загадчыцай школы была Корбут Антаніна Агафонаўна. У раскладзе былі як агульнаадукацыйныя прадметы, так і знаёмства са зводкамі Саўніформбюро, падрыхтоўка канцэртаў мастацкай самадзейнасці, правядзенне вечарын. Атмасфера на ўроках была вельмі цёплая. Дзеці стараліся дапамагчы адзін аднаму. Вельмі любілі дзеці ўрокі фізкультуры. А пасля ўрокаў гулялі “ўвайну” (у гэтай гульні заўседы перамагалі чырвоныя).

Асабліва запомнілася і настаўнікам і вучням сустрэча 1943 Новага года.

У пачатку 1943 г. бамбёжкі Загалля сталі больш частымі. Пасля зімовых канікулаў школа зноў пачала працаваць, але ў сярэдзіне лютага 1943 г. у адзін з паветраных налетаў фашистам удалось спаліць школу. Навучанне дзяцей прыйшлося спыніць. Хоць Загальская школа працавала менш аднаго года, яна прадэманстравала вялікую жыццёвую сілу савецкага народа, яго веру ў непераможнасць Савецкай Арміі.

## БОРИСОВСКОЕ ГЕТТО

Иванова О.С.

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Хромченко Д.Н.  
БНТУ

В конце лета 1941 г. в городе Борисове немецко-фашистскими захватчиками было создано гетто, которое заняло несколько кварталов, ограниченных улицами Свободы, Советской и

Красноармейской. Комендант города сразу отдал приказ всем евреям носить на груди и спине желтые латы. Если человек этого не делал, то полициаи, поймав его, отправляли в тюрьму, где евреев расстреливали. Славянское население изгнали из лагеря смерти, приказав ему занять еврейские дома на других улицах. Гетто обнесли колючей проволокой, оставив единственные ворота на ул. Загородной (ныне ул. Рубена Ибаррури). Оккупанты обложили концентрационный лагерь крупной денежной контрибуцией.

Рано утром 20 октября 1941 г. гетто оцепили полицаи. Некоторые из них врывались в дома евреев и силой выгоняли жильцов на Красноармейскую улицу. Там уже стояли заранее подготовленные автомашины. Их загружали людьми и отправляли к месту расстрела. Часть евреев выстроили в колонны и пешком погнали к ямам. Убивали группами. По 15–20 смертников, подгоняемых прикладами и нагайками, заставляли донага раздеваться. Затем евреям приказывали лечь в яму лицом вниз, после чего по ним открывали огонь. Однако не все выстрелы оказывались смертельными.

Расстрел длился трое суток, т.е. 20 – 22 октября 1941 г. (днем и ночью). В результате было замучено и убито около 7 тысяч человек. В октябре 1943 г., когда ход войны изменился, оккупанты снова вернулись к этому месту, чтобы замести следы своих зверских преступлений. Они заставили команду военнопленных извлечь из могил разлагающиеся тела и сжечь их. Позже исполнители были расстреляны оккупантами.

В 1947 г. на могиле установлен обелиск, который в 1980 г. был реконструирован. Памятник находится в городе Борисове по улице Лопатина. Обелиск увековечил память около 10 тысяч евреев Борисова и соседних деревень, а также узников гетто, которых сюда привезли из Польши.